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Q.1. Who has become the first woman and second Indian to feature on the ‘wall of former chief 

economists’ of the International Monetary Fund (IMF)? 

 A) Anshula Kant B) Falguni Nayar 

 C) Gita Gopinath D) Kiran Mazumdar Shaw 

  Answer : C   .   

✓ India-born Gita Gopinath has become the first woman and second Indian to feature on the ‘wall of 

former chief economists’ of the International Monetary Fund (IMF). 

✓ Raghuram Rajan was the first Indian to feature on this wall. 

✓ Gita was the first-ever woman chief economist of the IMF. 

✓ At present, she is serving as the Deputy Managing Director of the IMF since January 21, 2022. 

IMF IN NEWS 2021-22 
➢ Gita Gopinath becomes 1st woman to feature on IMF’s ‘wall of former chief economists’. 

➢ India's Krishna Srinivasan has been appointed as the director of the Asia and Pacific Department 

of the International Monetary Fund. 

➢ IMF cuts India’s GDP growth forecast for FY23 to 8.2% in its latest World Economic Outlook 

report. 

➢ IMF approved $1.4 billion emergency support for Ukraine. 

➢ Pierre-Olivier Gourinchas from France has been named as the next chief economist of the IMF. 

➢ Gita Gopinath is set to become the first Deputy Managing Director of the International Monetary 

Fund. 

➢ Andorra Joins IMF as its 190th Member. 

➢ International Monetary Fund (IMF) 

Founded : 1945 

Headquarters: Washington, D.C.  

Managing Director : Kristalina Georgieva (Bulgaria) 

First Deputy MD : Gita Gopinath 
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Q.2. Which security force has recently recovered narcotic products worth Rs 7.40 crore under 

“Operation Narcos”? 

 A) Sashastra Seema Bal B) Railway Protection Force 

 C) Central Industrial Security Force D) Central Reserve Police Force 

  Answer : B   .   

✓ Railway Protection Force (RPF) recently recovered narcotic products worth Rs 7.40 crore under 

"Operation Narcos".  

✓ RPF launched Operation NARCOS in the month of June 2022 to draw attention to the menace of 

Narcotic Drugs and Psychotropic Substances.  

✓ It was a month-long pan-India campaign, which was launched against drug smuggling through rail. 

Chief Economist : Pierre-Olivier Gourinchas (France) 

Member countries : 190 (Andorra) 

IMF Released Report 

Global Financial Stability Report  

World Economic Outlook 

IMPORTANT OPERATION & CODE NAME IN NEWS 2021-22 
➢ OPERATION “NARCOS” 

Railway Protection Force (RPF) recently recovered narcotic products worth Rs 7.40 crore under 

"Operation Narcos".  

➢ OPERATION SANKALP 

Indian Navy’s stealth Frigate, INS Talwar is presently deployed for Op-Sankalp commemorating 

the 3rd continuous year of Indian Navy’s presence in the Gulf. 

➢ OPERATION SATARK 

Railway Protection Force (RPF) has recently started “Operation Satark” taking action against illicit 

liquor, fake currency circulation, etc. 

➢ OPERATION GANGA 

India launches mission named Operation Ganga to evacuate Indian nationals from Ukraine 

➢ OPERATION AAHT 
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Q.3. ‘Mission Vatsalya’ is a scheme implemented by which Union Ministry? 

 A) Ministry of Education 

 B) Ministry of MSME 

 C) Ministry of Commerce and Industry 

 D) Ministry of Women and Child Development 

  Answer : D    .   

✓ Mission Vatsalya is an umbrella scheme for child protection services in the country implemented by the 

Women and Child Development (WCD) Ministry. The Ministry released the guidelines for the scheme. 

Funds to states will be approved through the Mission Vatsalya Project Approval Board (PAB), which 

will be chaired by the WCD Secretary, who will approve annual plans and financial proposals received 

from states and UTs for release of grants. 

Indian Railway Protection Force has launched a nationwide operation to curb human trafficking 

➢ OPERATION DEVI SHAKTI 

India’s complex mission of evacuating its citizens from war-torn Afghanistan. 

➢ OPERATION BLUE FREEDOM 

Union Minister for Social Justice and Empowerment  Dr. Virendra Kumar flags off ‘Operation Blue 

Freedom’ to create a World Record at Siachen Glacier. 

➢ OPERATION PARAVAAH 

Cochin airport launches ‘Operation Paravaah’ for flood control. 

➢ OPERATION CO-JEET  

Launched by armed forces to fight COVID-19 in day. 

➢ OPERATION SAMUDRA SETU-II 

Indian Navy launches for Speedy Shipment of Oxygen-filled Containers to India From Other 

Nations. 

➢ OPERATION SARD HAWA 

Border Security Force (BSF) launched to the western international border of Rajasthan. 

➢ OPERATION MY SAHELI 

South Eastern Railway launches to ensure security of women passengers 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      7 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

Q.4. Which state received approval for a USD 300 million World bank-funded school education 

project? 

 A) Assam B) West Bengal 

 C) Maharashtra D) Chhattisgarh 

  Answer : D   .   

✓ The Chhattisgarh Government has received an in-principle nod from the Central Government to go 

ahead with a USD 300 million school education project the State. Department of Economic Affairs (DEA) 

under the Union Finance Ministry had given an in-principle approval for the project, which is to be funded 

by the World Bank. 

✓ WORLD BANK  

Founded : 1944   

Headquarters : Washington Dc   

President : David Malpass   

MD&CFO : Anshula Kant   

Chief Economist : Carman Reinhart  

Executive Director : Rajesh Khullar 

Member Countries :189   

✓ World Bank Group : 5 (IBRD, IDA, IFC, MIGA and ICSID). 

✓ All of these efforts support the Bank Group’s twin goals of ending extreme poverty by 2030 and boosting 

shared prosperity of the poorest 40% of the population in all countries 

Q.5. What is the name of the single repository of all Indian government’s digital projects, to be 

shared with the world? 

 A) Indiastack. Global B) Global Desi Stack 

 C) Local to Global Stack D) Vishwa. Bharat Stack 

  Answer : A    .   

✓ As part of the ongoing Digital India Week 2022 celebrations, a virtual event on India Stack Knowledge 

Exchange was also organised. Indiastack.global was launched by the Prime Minister, which is a single 

repository of all major projects on India Stack.  
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✓ The Indian government has decided to share with the world the many e-governance tools including 

Aadhaar, the DigiLocker, CoWin Platform, the Government e-Marketplace, and Ayushman Bharat 

Digital Health Mission 

Q.6. Who was resigned as Union Minister of Minority Affairs? 

 A) Mukhtar Abbas Naqvi B) Piyush Goyal  

 C) Nitin Gadkari D) Dharmendra Pradhan 

  Answer : A   .   

✓ Mukhtar Abbas Naqvi has resigned as Union Minister of Minority Affairs on July 6, 2022. Union minister 

RCP Singh has also submitted his resignation to Prime Minister Narendra Modi. The two term of the 

two Ministers is scheduled to get over on July 7th. 

Q.7. Which Union Minister has been given the additional charge of the Ministry of Minority 

Affairs? 

 A) Jyotiraditya Scindia B) Smriti Irani  

 C) Nitin Gadkari D) Piyush Goyal 

  Answer : B   .   

✓ Union minister Smriti Irani took additional charge of the Ministry of Minority Affairs on July 7, 2022. This 

comes a day after Mukhtar Abbas Naqvi resigned from the Cabinet. Smriti Irani was assigned the 

charge of the Ministry of Minority Affairs in addition to her existing portfolio of Minister for Women and 

Child Development 

Q.8. Murali Iyer has been appointed as the new Chief Financial Officer of which organisation? 

 A)CII B) IKEA 

 C)Amazon D)Walmart 

  Answer : B   .   

✓ Murali Iyer has been appointed as the new Chief Financial Officer IKEA (part of Ingka Group), the 

Swedish home furnishings retailer's India business. 

✓  Iyer takes over from Preet Dhupar who has moved into a global role within Ingka Group. 
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Q.9. Which country's Prime Minister Boris Johnson has stepped down? 

 A) France B) Denmark  

 C) Italy D) United Kingdom 

  Answer : D   .   

✓ Boris Johnson has resigned as leader of Britain's Conservative party, paving the way for the selection 

of a UK new Prime Minister.  

✓ Johnson finally agreed to step down as UK PM after a wave of resignations from top Ministers and 

close aides, bringing an end to a tumultuous two and a half years in office. 

Q.10. Which country is hosting the G20 Foreign Ministers Meeting 2022? 

 A) Malaysia B) Indonesia 

 C) Japan D) Germany 

  Answer : B   .   

✓ The G20 foreign ministers meeting began in Bali, Indonesia on July 8, 2022 with US Secretary of State 

Antony Blinken and Russian Foreign Minister Sergey Lavrov in attendance.  

✓ This is the first gathering of the top US and Russian envoys since the launch of Russia's military 

aggression in Ukraine on February 24, 202 

Q.11. Who has become the first captain in the history of T20 cricket to record 13 successive T20I 

wins? 

 A) Virat Kohli 

 B) Rohit Sharma 

 C) Hardik Pandya 

 D) Rishabh Pan 

  Answer : B   .   

✓ Indian skipper Rohit Sharma has become the first captain in the history of cricket to win 13 successive 

T20 Internationals. He achieved the feat after India beat England by 50 runs in the first T20I to take 1-

0 lead in the three-match T20I series at the Rose Bowl, Southampton on July 7, 2022. 

✓ This was Rohit Sharma's first match after recovering from COVID-19. 
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Q.12. Which Indian cricketer has been invited as the guest of honour at the Indian Film Festival 

Melbourne 2022? 

 A) Yuvraj Singh B) Anil Kumble 

 C) Sachin Tendulkar D) Kapil Dev 

  Answer : D    .   

✓ Legendary Indian cricketer Kapil Dev has been invited as the guest of honour at the Indian Film Festival 

Melbourne 2022 (IFFM).  

✓ He will attend the event to celebrate Kabir Khan's directorial film '83', which traces the journey of the 

Indian team led by Kapil Dev in 1983 Cricket World Cup 

✓ Kapil Dev Ramlal Nikhanj is a former Indian cricketer. He is known as ‘Haryana Hurricane’. 

✓ The book ‘Cricket My Style’ is written by Kapil Dev. 

Q.13. What is the name of the world's second-largest animal? 

 A) Giant Anaconda B) Fin Whale 

 C) Humpback Whale D) Salamander 

  Answer : B    .   

✓ The world's second-largest animal, fin whales, are second only to blue whales in length. The species 

were almost near-extinction during the 20th Century due to hunting. Whaling was banned after this and 

for the first time since then, dozens of southern fin whales were caught feasting together recently in a 

"thrilling" Antarctic spectacle. 

Q.14. Civil Aviation Minister Jyotiraditya Scindia was given additional charge of which ministry? 

 A) Ministry of cooperatives 

 B) Ministry of Steel 

 C) Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

 D) Ministry of Home affairs 

  Answer : B    .   

✓ Civil Aviation Minister Jyotiraditya Scindia has been given the charge of Steel Ministry. At the same 

time, Jyotiraditya Scindia is a Rajya Sabha MP of BJP from Madhya Pradesh. He joined the Bharatiya 

Janata Party in March 2020 by resigning from the Congress 
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Q.15. How many crore rupees road project has been approved by the government to connect 

Haryana with the upcoming Jewar International Airport in Gautam Budh Nagar (UP)? 

 A) Rs 3,415 crore B) Rs 4,415 crore 

 C) Rs 1,415 crore D) Rs 2,415 crore 

  Answer : D    .   

✓ The government has approved a Rs 2,415 crore road project to connect Haryana with the upcoming 

Jewar International Airport in Gautam Budh Nagar (UP). Under Bharatmala project, this road will 

connect Jewar airport with DND Faridabad-Ballabgarh bypass KMP link. Road Transport and Highways 

Minister Nitin Gadkari said in his tweet that this 31.42 km long road will be built on hybrid annuity 

(annuity) model. 

Q.16. In which city did Prime Minister Narendra Modi recently lay the foundation stone and 

inaugurate various projects worth Rs 1,774 crore? 

 A) Patna B) Ranchi 

 C) Varanasi D) Lucknow 

  Answer : C    .  

✓ Prime Minister Narendra Modi laid the foundation stone and inaugurated various projects worth Rs 

1,774 crore in his parliamentary constituency Varanasi. On this occasion, he said that the development 

is 'sensitive' only when the benefits of the schemes reach all the sections of the society. Prime Minister 

Modi, who was on a one-day visit to his parliamentary constituency Varanasi, inaugurated and laid 

foundation stones of 43 different projects worth Rs 1,774 crore. Out of this, the foundation stone of the 

project worth Rs 1220.58 crore and the inauguration of schemes worth Rs 553.76 crore are included. 

Q.17. Home Minister Amit Shah has unveiled the 'Statue of Peace' of Swamy Ramanujacharya In 

which city? 

 A) Srinagar B) Lucknow 

 C) Ayodhya D) Hyderabad 

  Answer : A    .  

✓ Home Minister Amit Shah on 7 July 2022 unveiled the 'Statue of Peace' of Swamy Ramanujacharya at 

Srinagar in Jammu and Kashmir. 

✓ Ramanujacharya is revered as a Vedic philosopher and social reformer. 
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✓ He revived the Bhakti movement and his preachings inspired other Bhakti schools of thought. 

✓ He is considered to be the inspiration for poets like Annamacharya, Bhakta Ramdas, Kabir, and 

Meerabai 

✓ Prime Minister Narendra Modi virtually unveiled the ‘Statue of Peace’ dedicated to Jain Monk Acharya 

Shree Vijay Vallabh Surishwarji Maharaj. 

✓ The 151-inch  (12.6 ft) tall statue was inaugurated by PM Modi on 16 November, 2020 on the occasion 

of the 151st birth anniversary of Acharya Shree Vijay Vallabhsuri, at Vijay Vallabh Sadhana Kendra, 

Jetpura, in Pali, Rajasthan. 

 

 

 

Q.1. Which of the following is responsible for the issue of currency in India? 

 A) Government of India B) Reserve Bank of India 

 C) Controller Of Currency D) All of the above 

  Answer : B   .     

Q.2. Which committee recommended for banks to have access to Capital Market? 

 A) C D Deshmukh Committee B) YH Malegam Committee 

 C) Narasimhan Committee D) Rangarajan Committee 

  Answer : C    . 

Q.3. The Imperial Bank of India was subsequently transformed into the State Bank of India in 

which year? 

 A) 1962 B) 1955 

 C) 1948 D) 1936 

  Answer : B   .   

Q.4. Which among the given is not an organised sector in India? 

 A) Cooperative Banks B) NBFCs 

 C) Nationalized Banks D) Chits and Money Lenders 

  Answer : D    .   

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 9 July 2022 
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Q.5. Who is the implementing agency for the ‘Interest Subvention Scheme for MSMEs 

 A) RBI B) SIDBI 

 C) NABARD D) SBI 

  Answer : B   .   

Q.6. What does MCLR stands for? 

 A) Marginal Cost of Funds based Lending Rate 

 B) Minimum Cost of Funds based Lending Ratio  

 C) Marginal Cost of Funds based Liquidity Ratio 

 D) Market Cost of Funds based Liquidity Rate 

  Answer : A   .   

✓ Marginal Cost of Funds based Lending Rate (MCLR) is the minimum interest rate, below which a bank 

is not permitted to lend. 

Q.7. Dam Rehabilitation and Improvement Project (DRIP) is an initiative of the Government of 

India with financial assistance from ___ 

 A) Asian Infrastructure Investment Bank 

 B) International Monetary Fund 

 C) Asian Development Bank 

 D) World Bank 

  Answer : D   . 

Q.8. Name the committee formed to probe allegations against Chanda Kochhar? 

 A) Justice B.N. Srikrishna Committee  

 B) Justice Arijit Pasayat Committee 

 C) Justice S.B. Sinha Committee 

 D) Justice D.Y. Chandrachud Committee 

  Answer : A   .  
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Q.9. The Export–Import Bank of India (EXIM) was established in which year? 

 A) 1 April 1992 B) 1 July 1984 

 C) 1 December 1990 D) 1 January 1982 

  Answer : D   . 

Q.10. The Global Economic Prospects (GEP) report is released by which organisation? 

 A) World Bank B) International Monetary Fund 

 C) World Economic Forum D) UNDP 

  Answer : A   . 
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